
Examens Master : Ingénérie Comptable, Financière et Fiscale -
MOHAMMADIA 

 
 

Correction 

Exercice n°1 : 
La répartition secondaire et le calcul des COU 

Eléments  Direction  Entretien  Approvisionnement  Production  Distribution  

Total primaire  54880 65000 318920 548760 632440 

Direction  -62.000 6200 12400 31000 12400 

Entretien  7120 -71200 10680 14240 39160 

Total secondaire  0 0 342000 594000 684000 

UO   Kg de MP et MC 
composant le SI 

Produit A ou 
B  

Produit A et B 
vendu  

NUO    18000 32000 19000 

CUO   19 18.5625 36 

 

 



Coût d’achat des Matières premières et matières consommables : 

 MP  MC A MC B 

 Q CU M Q CU M Q CU M 

Prix d’achat 22800  742900 13200  170800 13500  162100 

Frais d’achat  5300 19 100700 5600 19 106400 7100 19 134900 

Coût d’achat 22800 37 843600 13200 21 277200 13500 22 297000 

 

Fiches de stocks des Matières premières et matières consommables : 

  MP  MC A MC B 

 Q CU M Q CU M Q CU M 

SI 5300  224200 5600  230400 7100  321000 

Entrée  22800 37 843600 13200 21 277200 13500 22 297000 

Total  28100 38 1067800 18800 27 507600 20600 30 618000 

Sortie pour A  11500 38 437000 7500 27 202500 9300 30 279000 

Sortie pour B  7000 38 266000 5200 27 140400 6500 30 195000 

SF 9600 38 364800 6100 27 164700 4800 30 144000 

Total  28100 38 1067800 18800 27 507600 20600 30 618000 

 
Côut de production des produits finis A et B 

  Produit  A Produit B 

 Q CU M Q CU M 

MP 11500 38 437000 7000 38 266000 

MC A  7500 27 202500 5200 27 140400 

MC B 9300 30 279000 6500 30 195000 

Frais directs de production    192500   87500 

Frais indirects de production  22000 18,5625 408375 10000 18,5625 185625 

Coût de production  22.000 69,0625 1.519.375 10.000 87,4525 874.525 

 
Exercice n° 2  

Le tableau de passage 

 R D 

Résultat comptable  1.000.000  

Salair de Mr ALI : charge non déductible  120.000  

Aucune information sur l’inscritption de la voiture au bilan de 
l’entreprise ; on  va suppusé qu’elle a été inscrite parmi le 
patrimoine de l’entrprise : la dotation au amortissement 
déductible fiscalement : 300.000x20%x6/12= 30.000 
 La partie non déductible = 500.000x20%x6/12-30.000=20.000 

20.000  

Frais de publicité : charge déductible    

Provisions pour dépréication des clients non déductible : 
10.000.000x1%= 100.000 

100.000  

Dividende : abattement de 100%  70.000 

Chiffre d’affaire produit imposable    

Intérêts des obligation nominatives : retneu de 20% non 
libératoire de l’IR  ; on va supposé qu’il net : 80.000x0,2/08= 
20.000 

20.000  

Intérêts des obligation au porteur : rentenu de 30% libératoire 
de l’IR  

 50.000 

Total  1.260.000 120.000 

Résultat fiscal avant imputation des deficits fiscaux  1.140.000  

Imputation des déficit fiscaux   600.000 

Résultat fiscal  540.000  

 
 
 



L’impôt dû en applicant les tranche selon la loi de 2016 

• RGI = RNI  540.000 

• IRB = 540.000x38%-24.400= 180.800 

• IRN = 180.800 

• CM : (10.000.000+80.000/0,8)x0,5%=50.500 

• Impôt dû = 180.800-20.000=160.800 

• Reliquat à payé : 160.800-50.500=110.300dh  

 

 

 

 



 

 

 

 



Correction 
Exercice n°1 : 
 

Le tableau de répartition des charges indirectes 

 Total  Approvisionnement Atelier A  Atelier B  Distribution  

Total 
secondaire  

197.600 20.000 88.000 71.000 18.600 

UO   Kg de MP acheté  Kg de MP 
consommé 

Heure MOD  100dh de 
ventes  

NUO   25.000 17.600 7.100 6200 

CUO  0,8 5 10 3 

 
Le coût d’achat des MP 

 MP M1 MP M2 

 Q CU M Q CU M 

Prix d’achat 10.000  45.000 15.000 3 45.000 

Frais d’achat  10.000 0,8 8.000 15.000 0,8 12.000 

Coût d’achat 10.000 5,3 53.000 15.000 3,8 57.000 

Inventaire permanent des MP 

 MP  MC A 

 Q CU M Q CU M 

SI 1.000 4,75 4.750 750 8 6.000 

Entrée  10.000 5,3 53.000 15.000 3,8 57.000 

Total  11.000 5,25 57.750 15.750 4 63.000 

Sortie  9.000 5,25 47.250 8.600 4 34.400 

SF 2.000 5,25 10.500 7.150 4 28.600 

Total  11.000 5,25 57.750 15.750 4 63.000 

Coût de production du produit fini 
 

 Q CU M 

MP M1 9.000 5,25 47.250 

MP M2 8.600 4 34.400 

HMOD 7.100  424.950 

Frais indirects de production  7.100 10 71.000 

Coût de production  6.400 90,25 577.600 

 
 
Exercice n°2 : 

Le résultat fiscal 

 R D 

Résultat comptable  245.000  

Amendes fiscale non déductible  2.000  

Produits non imposable   7.000 

Total  247.000 7.000 

Résultat fiscal : 240.000 
NB on va appliqué la loi 2016 

2. L’IS  de 2012 : IS : 240.000x10% = 24.000 
3. La cotisation minimale : CM : 0,5%x(900.000+20.000) =4.600 
4. L’impôt à payer est l’IS de 24.000dh  
5. Les conditions générale de la déductibilité des charges :  

- La charge doit être liée à l’exploitation de l’entreprise  
- La charge doit être engagée au cours de l’exercice  
- La charge doit être comptabilisée et être justifiéepar des document probants  
- La charge doit se traduire par une dimunition de l’actif  

 


